

## 今日关注

## 做慈善别让爱心凉了

近日,“同一天生日”网上募捐事件闹得沸沸扬扬。最新消息是,深圳市民政局对爱佑未来慈善基金会立案调查,民政部也发文称该活动违反《慈善法》,爱佑未来基金会回应称,捐款者可申请退款。

赠人玫瑰,手留余香。做慈善是值得提倡的事情,但切不可忘记初心,不能以慈善的名义,跨越诚信的底线。更不可为了达到传播效果而不择手段。

“同一天生日”发起之初,凭借公众的好奇心和

同情心,吸引了一大批人的眼球,网民在捐款后主动转发,还点赞这个创意,短短两天时间就捐款250多万元。从这个角度来说,这确实是网络募捐的一次成功案例。

然而,慈善不是商业策划,更不是传播作秀,坚持法律法规,是基本底线。《中华人民共和国慈善法》第二十三条明确规定,“慈善组织通过互联网开展公开募捐的,应当在国务院民政部门统一或者指定的慈善信息平台发布募捐信

息”。“同一天生日”项目所选平台为“分贝筹”微信服务号,账号主体是北京零分贝科技有限公司,很明显并不属于民政部指定的12家互联网公开募捐信息发布平台。

活动发起方之一的深圳爱佑未来慈善基金会,是由腾讯公司董事会主席兼CEO马化腾与爱佑慈善基金会理事长王兵共同发起,在深圳注册成立的公募基金会。

作为一家专业的慈善

组织,爱佑未来慈善基金会居然罔顾法规,让一个不具备资质的平台发起募捐,难怪有法律人士评,“犯这么低级的错误,也着实让人匪夷所思。”

而“分贝筹”创始人王立的回应,也多少显得苍白无力。先是称“内部测试,还没正式上线”,随后又表示“只有6个孩子信息有误”。网友立即站出来反驳,贴出了19张有误差照片,并表示“信息错误的肯定不止这些。”

随后,分贝筹还被曝

光,其实行的“一对一长期捐”,实际却是“多对一无限捐”。前后矛盾、漏洞百出的受助者信息,反衬的正是慈善初心的遗忘和随意。

亡羊补牢,犹未迟也。作为此次募捐的发起人,分贝筹理应及时公开收集信息的程序,回应公众关切,及时撤回测试阶段的无效募捐行为,返还民众因信息误导的捐款。

不要以为做慈善初衷是好的,未谋取私利就可以推卸责任。做好事更不

能不择手段,失去诚信的慈善,欺骗了奉献爱心的民众,损害的却是整个慈善事业。

进入新时代,“人人公益、随手公益、互联网公益”已成为引领社会向上行善的新潮流。面对社会广泛参与的爱心行动,组织者更应谨慎为之,募捐程序化、专业化,才能守护爱心。别让爱心凉了,别让善意灭了。爱心传播越远,募捐者的责任越大。

(人民网)

## 明月夜话

## 人工智能时代教育,家长不必做“虎妈”

据报道,送孩子参加编程学习班,正在悄然成为家长们的一种时尚。究其原因,是很多家长担心孩子在即将到来的人工智能时代面临就业压力,因此尽量让孩子提前学好编程这门在人工智能产业中急需的知识,避免让他们输在起跑线上。

读完报道,不禁感叹可怜天下父母心。但这样的良苦用心,当真可以让孩子在未来的社会中更有竞争力吗?

程序员也可能被人工智能淘汰

人工智能的发展,可能是有史以来规模最大、影响最深刻的技术变革,它对劳动力市场的冲击将是巨大的。很多就业岗位都会面临被人工智能替代的风险。根据美国经济学家弗雷和奥斯本的估算,美国的就业人口中,大约有47%可能会被人工智能替代。而根据我们的估算,中国的这一比例甚至更高。在这种背景下,家长们为孩子们未来的就业焦虑,试图让孩子们未雨绸缪地做些准备也就可以理解

了。

不过,让孩子过早地学习编程,希望用这些知识来为孩子们赢得竞争力,未必会收到预期的成效。

从目前的角度看,编程的确是一门和人工智能密切相关的技能,但这个火热的职业,未来也可能面临被人工智能替代的风险。

我们知道,最容易被人工智能替代的职业有两类,一类是需要大量劳动力投入的职业,另一类是比较重复的、程式化的劳动。而编程工作,在很大程度上具有以上两种特征——尽管在很多时候它需要创造性的脑力投入,但在其他很多时候,重复的、程式化的、纯体力的投入却是更重要的。这就决定了这种劳动很有可能遭遇人工智能的替代。

事实上,现在已经有不少程序员开始探索用人工智能进行编程了,一旦这一探索取得巨大突破,那么程序员也就不再是人工智能时代的铁饭碗了。

人工智能时代应让孩子

自由发展

那么,面对人工智能的挑战,家长们应该提前让孩子学点什么,才能在未来的竞争中处于更有利的位置呢?

对于这个问题,我无法给出答案,但在我看来,顺应孩子的兴趣,让孩子自由发展可能是更为可取的。

在不同的时代条件下,不同家庭教育模式的成果是不一样的。在最近的《计量经济学》杂志上,三位经济学家曾经对不同的家庭教育模式进行过比较。他们发现,在一个相对固化的、职业流动性较差的社会中,家长们进行更多干预,让孩子去学习某些特殊知识将会获得更高的回报。而在一个变化的社会中,让孩子自由发展,可能会在将来为孩子带来更高回报。

在弗雷和奥斯本那份关于人工智能对就业影响的经典报告中曾指出,有三种特质是人工智能难以替代的:感知能力、社交能力,以及创造力。如果某个职业对这三种能力的要求高,那么这个

职业就难以被人工智能取代;如果一个人拥有这三种能力,那么他作为一名劳动者就难以被人工智能所取代。

这以上三种能力可以通过上辅导班学习来培养吗?当然不行!感知能力只能在体验中培养,社交能力只能在和人打交道中磨练,而创造力只能在尝试中体悟。所有这些能力的形成,都需要有独立性和宽松的成长环境来作为前提,这就决定了让孩子自己做主可能会是更适合人工智能时代的教育方式。

事实上,人工智能时代很可能是让人们解放天性的一个契机。爱迪生说,成功是百分之九十九的汗水加上百分之一的灵感。在人工智能时代,机器人和算法可能会为我们解决那百分之九十九的汗水问题,教育的本质可能就是回归到去获得那百分之一的灵感。显然,要做这点,靠“虎妈”教育不行,而让孩子自己做主或许会有成果。

(新京报)

## 秀江论坛

## “上级甩锅基层”是权责错位

征地拆迁、项目服务、社区管理、纠纷调解……这些大事小事本已耗尽基层干部的心力,但在“属地管理”的名义下,不少原由上级部门担负的职责纷纷“甩锅”给了基层。一些基层干部反映,层层传导到最基层的责任往往“兜不住”:或因部门事务繁杂而疲于应付;或因不具执法权而师出无名;或因专业力量欠缺而有心无力。

(《半月谈》)

基层单位是联系群众的“最后一公里”,也是各级部门政策和措施的直接落实者和经办人。俗话说,“上面千条线,下面一根针”,计生、安全、卫生、食品安全……基层单位对接着跟民生相关的各个部门,随着各项体制机制改革的深入推进,各种社会管理和公共服务的职能逐年增多,基层人员不堪重负;上级部门再将自己的职责“甩锅”给基层,无疑令基层单位雪上加霜。

明明是自己的工作,却以“属地管理”的名义,轻轻松松就把责任推给了基层,把任务转包给了下属,可是,有了成绩之后,又以共建单位的名义收获战果,享受荣誉。这样的行为一方面是对自身工作的不负责任,另一方面还可能因此造成极大的社会危害。基层单位有能力承担的工作还好办,对于基层单位因为专业力量欠缺“兜不住”的责任呢?比如,目前乡镇街道的安监局、食安办等“七站八所”工作人员当中具备相关专业知识的

人还不够多,但却要承担专业的监管任务,这使得基层在履职过程中显得有心无力,容易出现外行监管内行的现象。这样难免会出乱子。

“上级甩锅基层”是一种权责错位,究其原因,一是官僚主义形式主义作祟。一些上级职能部门有老爷作风,把下发文件作为责任落实,把转签的责任状当成了“免责单”。不排除有的干部只想当太平官,无事一身轻,不作为不担当,没有为民服务干事创业的热情。二是监督缺位。正是因为上级职能部门的权力没有受到有效约束,监督缺位才造成了权力任性权力滥用,工作上即使避重就轻、不履职尽责也没人追究。

要让这些上级职能部门当不成甩手掌柜,首先,要加大干部作风建设力度,从思想上强化主体责任意识,让每一个党员干部要在其位、谋其政,真正为百姓做事,对官僚主义形式主义常抓不懈,久久为功;其次,要厘清权力清单,明确部门职责,建立健全考核机制。通过细化目标,落实责任,以考核促落实。对于那些推卸责任的部门和人员,一经查实严肃问责。

我们党之所以持之以恒地反“四风”,就是因为“四风”问题不仅对党和国家的事业建设危害巨大,也严重损害了党和政府在百姓心中的形象。我们不仅要加大“四风”扫除力度,清除部分干部身上的思想之尘、行为之垢,也要通过制度建设,让这些歪风邪气无处藏身。

(广州日报)

## 议论纷纷

## 2017,你的小目标实现了吗?

导语:2017马上就要结束了,2018即将呼啸而至。是不是感觉时间过得特别快?升职加薪了吗?过年有对象能带回去了吗?说走就走的旅行去了吗?体重要减到两位数了吗?回想一下,你年初确立的小目标实现了吗?曾经信誓旦旦立下的flag倒了吗?2018,你还会给自己定个小目标吗?一起来说说。

@顿可是只猫:再过几天,又是新的一年。时光总是匆忙。2017年我终于

结婚了,曾经以为会子然一生,却与缘分不期而遇,进而洗手作羹汤,滤去生活的喧嚣,开启静好的岁月篇章。

@子来:2017年我定下的小目标是要学到一些新的东西,不至于原地踏步。回望一下,算是实现了吧。新买了Kindle,也断断续续看了十几本书,还得到了一次为期三周的业务培训……工作还是生活,平淡中也不乏乐趣。

@qinglan:2017年的

小目标是考取驾照之后买辆车代步。目前驾照拿到了,但是买车的目标还未曾实现。2018年,我的愿望是不仅要实现之前定下的小目标,还想利用业余时间自考文凭。2018加油!

@一点梅心:金榜题名,是我的家庭小目标。2017年,儿子考上了大学,虽然并非名校;工资涨了一点,虽然不及预期;工作忙了一些,虽然没结“硕果”……但都平平安安。

@卡娜卡:工作上几个重大的难题,从毫无头绪到缓慢进展,从一团乱麻到拨云见日,最终得到了圆满的结局。年初立的评S3的小目标依然没有实现,伤心了很久,不过正所谓好事多磨,我会继续加油的。

@我从云中来:2017年的三个小目标:首先是调整生活作息;其次是学会独立;第三是希望瘦、瘦、瘦。转眼间一年过去了,只有瘦、瘦、瘦的小目标没有实现,哈哈!